

主动监测以及早诊早治,江苏构建筛查禽流感的网络。



核心报道

应对禽流感·疫情

数据通报

确诊病例:87例

死亡人数:17人

北京1例

上海32例,死亡11例

江苏21例,死亡3例

浙江27例,死亡2例

安徽3例,死亡1例

河南3例

数据来源:国家卫计委  
截止时间:4月18日17时

## 江苏新增1患者 是主动监测发现的

### 26岁,南京玄武区人,症状较轻

快报讯(记者 刘峻 陆媛)昨天,江苏省卫生厅通报,江苏新增确诊1例人感染H7N9禽流感病例,为南京玄武区人。根据省卫生厅的消息,王某为江苏第二例主动监测发现的轻症患者。另外,江苏已有3例死亡病例。

据悉,患者王某,女,26岁,住南京市玄武区。4月18日,省专家组诊断该病例为人感染H7N9禽流感确诊病例。经调查,该病例的密切接触者共有5人,均无异常。

据悉,南京、盐城等地在流感样病例主动监测中,先后发现2名H7N9禽流感病毒核酸阳性者。根据省卫生厅的通报,这2名患者因出现发热伴流感样症状,分别前往医院就诊。接诊医院立即按要求对患者进行采样检测,并将标本送省疾控中心进行复

核,省疾控中心实验室检测结果为H7N9禽流感病毒核酸阳性。其中盐城市患者单某于4月14日被诊断为感染H7N9禽流感确诊病例,南京市患者王某于4月18日被诊断为感染H7N9禽流感确诊病例,2人都属于轻症患者。

省卫生厅提醒,在出现发热尤其是高热,并伴有头痛、乏力、全身肌肉酸痛等流感样症状时,要第一时间前往医疗机构就诊,积极配合医生开展检查和治疗。

此外,苏州市一例人感染H7N9禽流感确诊病例孔某,男,60岁,经省专家组多次会诊、全力抢救无效于16日晚死亡。

截至目前,江苏共有21例人感染H7N9禽流感确诊病例,其中3例死亡。无锡1例H7N9禽流感确诊病例,1例疑似病例病情好转,已于近日转出了隔离病区。

## 全省设立预检分诊点 新增90家省级流感监测点

### 引导发热病人及时就诊,及早甄别

快报讯(记者 刘峻)针对人感染H7N9禽流感防治形势,为降低危重症病例发生率、提高救治成功率,4月8日以来,全省卫生部门将疫情防控的关口前移、重心下移,采取“早检早治”措施,对发热伴流感样症状患者进行主动监测,力争尽早发现病例。

据悉,主动监测以及早诊早治等措施的推开,让全省各级医疗机构,组成一张筛查禽流感的网络。

省卫生厅有关人士表示,全省加强预检分诊和发热门诊,各医疗机构设预检分诊点,引导发热病人到发热门诊(诊室)就诊,及早甄别,努力不放过一个可疑病例。

有关人士表示,不仅是大医院,全省基层医院也有这样的预检分诊点,这是针对禽流感疫情的第一个筛查关口。

省卫生厅有关人士介绍,为了能够排查出疑似病人,基层全面推行快速筛查技术。乡镇卫生院、城市社区卫生服务机构等基层医疗卫生机构,对接诊的发热伴流感样症状患者,在详问流行病学史、开展相关医学检查检验的基础上,进行甲型流感病毒抗原胶体金试剂检测,这个检测方法简称胶体金检测。

南京一家基层医院的专家说,大约半个小时左右,就能确定患者是否有甲型或者乙型流感,如果不能排除疑似病例的话,还要对患者进行隔离,并且上报相关部门,等待最终的复核结果。

省卫生厅有关人士介绍,与此同时,将全省流感监测网络扩大到119家单位,除原有29家国家级流感监测哨点医院外,新增设省级监测点90家。

疫情

### 沪浙豫新增4例 上海1患者出院

记者从浙江省卫生厅证实,截至18日15时,浙江新增2例人感染H7N9禽流感病例。

截至18日17时,上海新增1例人感染H7N9禽流感确诊病例。此外,1例成人病例康复出院。

此外,18日下午2时,上海一成人感染H7N9禽流感成人病例从上海市公共卫生临床中心康复出院。

河南新增1例人感染H7N9禽流感确诊病例。 据新华社

### 湖南局长带头吃鸡 1顿炒了30只

“今天中午吃鸡,一共炒了30只鸡。”湖南省畜牧水产局机关食堂厨师金党生4月17日忙了一个上午,整了一桌菜。核心原材料为鸡——辣椒炒鸡、油炸鸡腿、油炸鸡翅、鸡杂,还有咸鸭蛋,老鸭汤。

中餐时间,在湖南省畜牧水产局机关食堂一个角落,局长袁延文和同事坐在一桌吃鸡,家禽业也成为餐桌上热议的话题。

“现在禽肉消费市场快到崩溃的边缘,我们畜牧水产部门的干部职工对此非常担心。”袁延文说,目前在湖南省家禽养殖业中没有出现H7N9疫情,湖南的鸡肉等家禽肉可以放心吃,应该要消除恐慌心理。 据《潇湘晨报》

### 为家禽养殖找出路 南京鸭业协会带 6企业与养殖户对接

快报讯(记者 赵守诚)昨天,现代快报报道了禽流感让南京郊区大量急于出栏的家禽找不到销路的消息。危急关头,南京鸭业协会牵头搭桥,搭建信息平台,帮助养殖户与加工企业实现对接,以渡过难关。昨天,南京鸭业协会秘书长何春珠带领6家大型家禽加工企业负责人,与六合10多个养殖大户面对面对接。加工企业利用自己的冷库,集中收购养殖户出栏家禽。

这6家加工企业包括:桂花鸭集团公司、天环食品公司、樱桃鸭业、新润食品、鸡鸭加工厂等,这些企业都拥有大型冷库,可以提前收购养殖户急于出栏的家禽,做到淡储旺供。

# 快报大楼下,惊现一只死鸟……

## 发现病死禽,拨打12316,动物疫病预防控制中心会处理

昨晚,位于南京洪武路的现代快报办公楼下,发现一只死鸟。记者第一时间拨打南京市农委部门热线电话12316。晚上8点,南京市动物疫病预防控制中心的工作人员小心翼翼地将这只死鸟拿走,它将被送往江苏省动物疫病预防控制中心进行检测。 现代快报记者 沈晓伟 贾磊/文 顾炜/摄



### 担心 办公楼下发现死鸟

昨天傍晚6点多,南京洪武北路置地广场现代快报办公楼下,记者发现了它。当时,这只小鸟已经完全不动了,安静地躺在一块窠井盖的边缘,鸟很小,大概只有3个一元硬币大小,喙是红色的,喙下面的羽毛则是嫩黄色,全身的羽毛是灰黑色的。至于这是一只什么鸟,还不能确定。

首先发现它的是一个小伙子,他吓了一跳,同行的伙伴则大叫一声,两人同时停下脚步,绕到两三米外,又一步回头地走过去。

“当然害怕了,听说携带H7N9病毒的野鸽就是在洪武路附近发现的。”一位置地广场的保安说。这一说,更是没人敢靠近了,连保洁员也不敢过去了。于是,小小的窠井盖和更小的死鸟周围成了“禁区”,人们宁愿绕一大圈走,也不愿意从这里过——甚至有一辆车走到这里时,也减速慢行,通过后,司机特地下了车,“还好没轧到。”他长出了一口气。

傍晚6点25分,现代快报记者拨打12316农委热线电话。晚上8点,南京市动物疫病预防控制中心(属于南京市农委)的工作人员赶到了。随即,一位工作人员开始工作。他先戴上口罩,又穿上了一次性防护服,脚上套上了鞋套,手上戴上了橡胶手套,去拿这只死

鸟时。小鸟被慢慢捏起,顺势装在了塑料袋中,缠紧了口之后,塑料袋被放进一个“动物尸体专用袋”里。

“现在很难说死因,只能先交上去检测。”这位工作人员一边说,一边拿着消毒水对地面进行消毒,消毒水很快覆盖过窠井盖的位置,然后,在地面上涂出了一个直径三米左右的消毒水区域。

### 忙碌 死鸟让防疫部门全城跑

到晚8点防疫人员赶到现场,中间隔了一个多小时。为了防止其他人或者动物接触死鸟,现代快报记者一直坚守在现场。一个多小时下来,腿都站麻了。

为什么赶过来的时间这么长?对此,南京市动物疫病防控中心工作人员抱歉地表示,“我们现在一天要接几十个报告发现死鸟的电话,大家轮班赶不过来,来之前,才去文思巷处理过一只死鸟。已经尽力了,请理解!”这名工作人员介绍,现在,中心的工作人员从科员到领导,上上下下都在加班。大家共分成4个工作小组,轮流排班,确保24小时都能应急处理。“每接到一个电话发现了死鸟,我们肯定都要过去取回来。”毕竟南京城这么大,因此他们目前只能确保在接到电话后的两小时内赶到。

此前,南京有这么多报告死鸟的电话吗?工作人员表示其实死

鸟的情况很常见,过去很少有人报告。近期电话增加,倒不是因为死鸟突然变多了,而是市民们现在对死鸟特别在意,一发现了就要报告。

### 检测 每只死鸟都要带回

每一只死鸟被取回后,南京市动物疫病防控中心都要进行H7N9病毒检测。如果检测出阳性,就逐级上报。为了保证准确,每次都要重新检测。比如市里报到省里,省防疫部门会再检测一遍。之前秦淮区被检出问题的野鸽,就是这样被查出来的。对于近来,南京防疫中心总共检测了多少只鸟或者家禽,其中多少只被检测出阳性,工作人员不愿多谈,只说最后的结果,国家会通报出来,“看国家最后通报的结果就知道了。”

“也希望发现死鸟的市民,打电话时留下自己的姓名和联系方式,方便我们及时上门取鸟。”工作人员也表示,近期打来的电话中,不乏谎报情况的骚扰电话。由于工作人员24小时都在连轴转,碰到“谎报军情”的时候,自然耽误了去取其他死鸟的时间,“希望大家能理解我们的工作。”

现代快报提醒,市民在发现不明原因死亡的禽鸟后,不要擅自接触或者自行处理,应该拨打农委热线电话12316进行反映,省市动物疫病预防控制中心,将对其进行相关检测和处理。

相关

### 南京“带毒”野鸽 曾被火烧消毒

快报讯(记者 赵丹丹 沈晓伟)南京秦淮野鸽样本检出H7N9病毒,发生地是在南京洪武路的一家理发店门前,现代快报对此做了报道。昨天,现代快报记者来到野鸽子发现地的理发店,该店已经进行了全面消毒,店员们都戴上了口罩。店员表示,当时害怕野鸽子会传播病毒,他们还采取了用火烧的措施,想用高温来消毒,没想到,其实内脏还是有病毒的。

“当时野鸽子就撞上了店里的玻璃。”这家理发店的店员小胡告诉记者,4月6日中午12点左右,他和店员小王正在店里,突然听到“砰”的一声响,吓了一跳,回头一看,一只野鸽子撞上了玻璃,挣扎了两下,便不动了。店员小王好奇,还出门摸了摸,发现野鸽子已经毙命,嘴角边带有一点血,身边还有一颗玉米粒。小胡说,听新闻说,死亡的鸟类不能随便处理,于是他们赶紧给卫生、农业等相关部门去了电话。

小胡介绍,随后,附近清扫的环卫工人将野鸽子用塑料袋包好,先放在路边,考虑到野鸽子有可能传播病毒,几名店员还用酒精浇在野鸽身上,并点火烧,希望能杀菌。傍晚5点多,防疫部门的人员捡走了这只鸟。

目前,这家理发店内进行了全面消毒,工作人员也都戴上了口罩。小胡说,这几天,还有农业、卫生部门的人员来进行回访,询问是否有店员有发热的情况,目前店内的情况都比较好。

“发现野鸽子尸体,点火烧的做法并不可取。”对此,南京一资深鸟类专家介绍,点火后,鸟的羽毛被烧焦,将对辨别种类带来困难,从而影响到溯源等一系列后续调查。他介绍,比较妥当的做法是不接触死鸟,并保持一定距离,等待防疫人员赶到现场。

要判断鸟的种类,只有依靠理发店店员拍摄的图片。这名专家称,从图片看,可以确定这只“野鸽”是斑鸠。但因看不清颈部羽毛,因此具体是哪种难以判断。